

15th East Asia Summit

November 14, 2020

15ਵਾਂ ਪੂਰਬ ਏਸ਼ੀਆ ਸਿਖਰ ਸਮੇਲਨ

14 ਨਵੰਬਰ, 2020

1. ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਡਾ.ਐਸ. ਜੈਸ਼ੰਕਰ ਨੇ 14 ਨਵੰਬਰ, 2020 ਨੂੰ ਹੋਏ 15ਵੇਂ ਪੂਰਬ ਏਸ਼ੀਆ ਸਿਖਰ ਸਮੇਲਨ (EAS) ਵਿੱਚ ਭਾਰਤ ਦੀ ਨੁਮਾਇੰਦਗੀ ਕੀਤੀ। ਸਿਖਰ ਸਮੇਲਨ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਆਸੀਅਨ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਹੋਣ ਦੇ ਨਾਤੇ ਵਿਅਤਨਾਮ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਮਹਾਮਹਿਮ ਗੁਏਨ ਜੁਆਨ ਫੁਕ ਨੇ ਕੀਤੀ। ਸਾਰੇ ਅਠਾਰਾਂ EAS ਦੇਸ਼ਾਂ ਨੇ ਇਸ ਵਰਚੁਅਲ ਸਿਖਰ ਸਮੇਲਨ ਵਿੱਚ ਭਾਗ ਲਿਆ।
2. ਆਪਣੀ ਟਿੱਪਣੀ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਰਣਨੀਤਕ ਮੁੱਦਿਆਂ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਵਟਾਂਦਰੇ ਕਰਨ ਲਈ ਲੀਡਰਸ਼ਿਪ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੇ ਮੰਚ ਵਜੋਂ EAS ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਦੁਹਰਾਈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਦੀ ਪਾਲਣਾ, ਖੇਤਰੀ ਅਖੰਡਤਾ ਅਤੇ ਪ੍ਰਭੂਸੱਤਾ ਦਾ ਸਨਮਾਨ ਕਰਨ ਅਤੇ ਨਿਯਮ-ਅਧਾਰਤ ਕੌਮਾਂਤਰੀ ਵਿਵਸਥਾ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਨ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਬਾਰੇ ਗੱਲ ਕੀਤੀ।
3. COVID -19 ਬਾਰੇ ਬੋਲਦੇ ਹੋਏ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ EAS ਆਗੂਆਂ ਨੂੰ ਇਸ ਮਹਾਂਮਾਰੀ ਪ੍ਰਤੀ ਭਾਰਤ ਦੇ ਪ੍ਰਤੀਕਰਮ ਬਾਰੇ ਜਾਣੂ ਕਰਾਇਆ ਅਤੇ ਕੌਮਾਂਤਰੀ ਭਾਈਚਾਰੇ ਨੂੰ ਮਦਦ ਦੇਣ ਲਈ ਭਾਰਤ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ਾਂ 'ਤੇ ਚਾਨਣਾ ਪਾਇਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ COVID ਟੀਕੇ ਨੂੰ ਸਾਰੇ ਮੁਲਕਾਂ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚਯੋਗ ਅਤੇ ਕਿਫਾਇਤੀ ਬਣਾਉਣ ਵਿੱਚ ਮਦਦ ਦੇਣ ਪ੍ਰਤੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਮੋਦੀ ਦੀ ਵਚਨਬੱਧਤਾ ਦੁਹਰਾਈ।
4. ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਏਕੀਕ੍ਰਿਤ ਅਤੇ ਕੁਦਰਤੀ ਸਮੁੰਦਰੀ ਜਗਾ ਦੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਭਾਰਤ-ਪ੍ਰਸ਼ਾਂਤ, ਜਿਸਦੇ ਕੇਂਦਰ ਵਿੱਚ ਆਸੀਆਨ ਹੈ, ਅੰਦਰ ਵੱਧ ਰਹੀ ਦਿਲਚਸਪੀ ਦੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਆਸੀਆਨ ਦੇ ਨਜ਼ਰੀਏ ਅਤੇ ਭਾਰਤ ਦੀ ਭਾਰਤ-ਪ੍ਰਸ਼ਾਂਤ ਸਮੁੰਦਰੀ ਪਹਿਲ ਦਰਮਿਆਨ ਤਾਲਮੇਲ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ। ਦੂਜੇ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੁਆਰਾ ਹਾਲ ਹੀ ਵਿੱਚ ਐਲਾਨੀਆਂ ਗਈਆਂ ਭਾਰਤ-ਪ੍ਰਸ਼ਾਂਤ ਨੀਤੀਆਂ ਬਾਰੇ ਭਾਰਤ ਦਾ ਨਜ਼ਰੀਆ ਉਨ੍ਹਾਂ ਹੀ ਸਕਾਰਾਤਮਕ ਹੈ। ਜੇ ਆਲਮੀ ਸਹਿਯੋਗ ਪ੍ਰਤੀ ਵਚਨਬੱਧਤਾ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਵੱਖੋ ਵੱਖ ਦ੍ਰਿਸ਼ਟੀਕੋਣਾਂ ਨੂੰ ਇਕਜੁੱਟ ਕਰਨਾ ਕਦੇ ਵੀ ਚੁਣੌਤੀ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ।
5. ਦੱਖਣ ਚੀਨ ਸਾਗਰ ਬਾਰੇ ਗੱਲ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਇਸ ਖੇਤਰ ਅੰਦਰ ਭਰੋਸੇ ਨੂੰ ਖਰਾਬ ਕਰਨ ਵਾਲੀਆਂ ਕਾਰਵਾਈਆਂ 'ਤੇ ਚਿੰਤਾ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਵਿਹਾਰ ਜ਼ਾਬਤੇ ਬਾਰੇ ਗੱਲਬਾਤ ਤੀਜੇ ਪੱਖਾਂ ਦੇ ਜਾਇਜ਼ ਹਿੱਤਾਂ ਪ੍ਰਤੀ ਪੱਖਪਾਤਪੂਰਨ ਨਹੀਂ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਅਤੇ ਇਹ UNCLOS ਅਨੁਸਾਰ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ COVID ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਦੀ ਦੁਨੀਆਂ ਵਿੱਚ ਅੱਤਵਾਦ, ਮੌਸਮੀ ਤਬਦੀਲੀ, ਮਹਾਂਮਾਰੀ ਆਦਿ ਵਰਗੀਆਂ ਆਲਮੀ ਚੁਣੌਤੀਆਂ ਨਾਲ ਨਜਿੱਠਣ ਲਈ ਵਧੇਰੇ ਕੌਮਾਂਤਰੀ ਸਹਿਯੋਗ ਦੀ ਲੋੜ 'ਤੇ ਵੀ ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ।

6. ਸਿਖਰ ਸਮੇਲਨ ਦੌਰਾਨ EAS ਮੰਚ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨ ਅਤੇ ਇਸਦੀ 15ਵੀਂ ਵਰ੍ਹੇਗੰਢ ਦੇ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਉੱਭਰ ਰਹੀਆਂ ਚੁਣੌਤੀਆਂ ਪ੍ਰਤੀ ਇਸਨੂੰ ਵਧੇਰੇ ਜਵਾਬਦੇਹ ਬਣਾਉਣ ਦੇ ਤਰੀਕਿਆਂ ਬਾਰੇ ਵਿਚਾਰ ਵਟਾਂਦਰੇ ਹੋਏ ਅਤੇ ਹਾ ਨੋਈ ਐਲਾਨਨਾਮੇ ਨੂੰ ਪਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਆਗੂਆਂ ਨੇ COVID-19 ਟੀਕਿਆਂ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਅਤ, ਕਾਰਗਰ ਅਤੇ ਕਿਫਾਇਤੀ ਪਹੁੰਚ ਨੂੰ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣ ਵਿੱਚ ਸਹਿਯੋਗ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਉੱਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਛੇਤੀ ਅਤੇ ਟਿਕਾਊ ਆਰਥਿਕ ਬਹਾਲੀ ਲਈ ਆਲਮੀ ਸਪਲਾਈ ਚੇਨ ਨੂੰ ਖੁੱਲ੍ਹਾ ਰੱਖਣ ਲਈ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਸਹਿਯੋਗ ਦੀ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ। ਦੱਖਣ ਚੀਨ ਸਾਗਰ, ਕੋਰੀਆਈ ਪ੍ਰਾਇਦੀਪ ਅਤੇ ਰਾਖਾਈਨ ਰਾਜ ਦੇ ਹਾਲਾਤ ਅਤੇ ਆਲਮੀ ਮੁੱਦਿਆਂ 'ਤੇ ਵੀ ਵਿਚਾਰ ਵਟਾਂਦਰੇ ਹੋਏ। ਹਾ ਨੋਈ ਐਲਾਨਨਾਮੇ ਤੋਂ ਛੁੱਟ ਸਿਖਰ ਸਮੇਲਨ ਦੌਰਾਨ ਸਮੁੰਦਰੀ ਸਥਿਰਤਾ, ਮਹਾਂਮਾਰੀ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਅਤੇ ਪ੍ਰਤੀਕਰਮ, ਔਰਤਾਂ, ਸ਼ਾਂਤੀ ਅਤੇ ਸੁਰੱਖਿਆ; ਅਤੇ ਖੇਤਰੀ ਆਰਥਿਕਤਾ ਵਿੱਚ ਟਿਕਾਊ ਵਿਕਾਸ ਬਾਰੇ ਚਾਰ ਬਿਆਨਾਂ ਨੂੰ ਪਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ।

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ

14 ਨਵੰਬਰ, 2020

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release